张桂梅

根植红色基因育新人

6月29日, 庆祝中国共产党成立100周年"七一勋章"颁授仪式在北京人民大会堂金色大厅隆重举 行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向"七一勋章"获得者颁授勋章并发表重要讲 话。习近平在讲话中指出,心中有信仰,脚下有力量。全党同志都要把对马克思主义的信仰、对中国 特色社会主义的信念作为毕生追求、永远信党爱党为党、在各自岗位上顽强拼搏、不断把为崇高理想 奋斗的实践推向前进。

丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅正是这样一位共产党员,在获得40多项荣誉后, 她又被授予"七一勋章"。这位可敬的校长代表"七一勋章"获得者发言时表示: "我们所做的一 切,不过是许多共产党员每天正在做的事情,而党和人民却给了我们如此崇高的荣誉。戴着这枚沉甸 甸的勋章, 我受到莫大的鼓舞。习近平总书记说, '征途漫漫, 惟有奋斗'。只要我还有一口气, 我 就要站在讲台上, 倾尽全力、奉献所有, 九死亦无悔!"



张桂梅在讲课 郝亚鑫 ◘

"江姐"是一生的榜样

硬、对别人严对自己更严, 因为这 是她的偶像——汀姐精神的一部分。

纯粹, 我很佩服。她的唱段和台 女英雄钢筋铁骨、大义凛然、威武 词,我倒背如流。她也是我一生的 不屈;对学生时代的张桂梅来说, 榜样。"说起自己的"偶像",张 舞台上呈现的"江姐"形象:蓝旗

桂梅眼里闪着光,如果不是病体限 制,她或许能立刻舞起来,毕竟中 在外人看来,张桂梅刚烈、强 学时,她就是学校排演歌剧《江 姐》的主演。

对年少的张桂梅来说,"江 "江姐的形象,又美又忠诚 姐"是"书本上的女英雄",这个

袍、红毛衣、白围巾是那时她的最 爱; 步入老年, "江姐"是她信仰 的支柱。肿瘤、小脑萎缩、全身性 骨质疏松……20多种疾病折磨着 张桂梅,有时她觉得自己"就像雪 人一样,一旦太阳出来,随时都会 化掉",疼得受不了的时候,张桂 梅对身边的人说,想打开窗户跳下 去。这个时候,她会看着江姐的画 像喃喃自语: "你们放心,一定给 你们培养好接班人, 不让你们白牺 牲。"然后她又恢复成那个嗓门高 的倔强"老太婆"。"我内心觉 得,学习江姐,只要还有一口气, 我就要站在讲台上, 倾尽全力, 奉 献所有。"张桂梅说。

在张桂梅心里, 那个激情燃 烧的岁月里, 英烈们在生与死、血 与火的斗争中锤炼出的"红岩精 神",感动和激励着共和国几代 人。"江姐"是一个时代的精神符 号,这个符号里包含了牺牲、担 当、信仰……她给孩子们放《江 姐》的电影,孩子们却很难去相信 英雄的"神话"。

既然光看不能理解, 那就演出 来。当一个人无比贴近一个角色的 时候,才能跨越时间的洪流真正理